



М.Ф. Видясова ©

Европа и гражданская война в Ливии: Куда идет страна 140 племен и «120 воюющих сторон»?

***Аннотация.** В статье рассматривается влияние на гражданскую войну в Ливии внешних игроков: Франции, Италии, Англии, а также США. Автор подчеркивает равнозначность внешних и внутренних факторов, которые привели к началу этой войны, а также вовлеченность в нее Катара и ряда других арабских стран.*

***Abstract.** The article deals with the civil war in Libya and the influence on it of France, Italy, Great Britain and the USA. The author emphasizes the equal balance of external and internal factors in the emergence of this war and also the drawing in its development of Qatar and some other Arab states.*

***Ключевые слова:** Джамахирия, племена, исламизм, интервенция, Франция, Италия, Англия, США, НАТО, ЦРУ, миграции, работорговля.*

***Keywords:** the Jamahiriya, tribes, Islamism, intervention, France, Italy, Great Britain, the USA, NATO, CIA, migrations, slaves-trade.*

*Неизбежно грядет революция черной расы,
и она победит, вытеснив из этого мира
чуждую варварскую культуру белого человека.
Каддафи. «Зеленая книга»*

Ливия – одна из тех стран, где «арабская весна» обернулась зловещей стороной, что, однако, не стоит целиком списывать на вмешательство Запада, поскольку оно накладывалось на

внутренние причины кризиса, сравнимого по своей остроте с сирийским. Среди них – и архаизм социальной структуры страны, и последствия 42-летнего правления полковника Каддафи – создателя «третьей мировой теории» и основанной на ней политической системы, якобы покоившейся на прямом народовластии.

Получившая независимость 24 декабря 1951 г., Ливия – крупная по территории страна, 16-я в мире (1759,5 тыс. кв. км), и самая маленькая на севере Африки по численности населения. Согласно переписи 1954 г., в Ливии насчитывалось чуть больше 1 млн жителей (против 3,8 млн в Тунисе (1956), который занимает 164 150 кв. км, наименьшую часть территории этого региона) [The Middle East., 1959, p. 249–263]. В дальнейшем численность населения Ливии росла высокими темпами (3,4% ежегодно) [История., 1992, с. 145], но к 2010 г. не достигла 6,5 млн человек (против более 10 млн в Тунисе и 84,1 млн в Египте). В конце 2017 г. численность населения Ливии, по экспертной оценке, была менее 6,3 млн [Население., 2018]. Падение демографической кривой – результат гражданской войны, разгоревшейся в Ливии с февраля 2011 г.

Опуская историю предыдущих событий, отметим лишь ее узловые моменты: военный переворот, совершенный 1 сентября 1969 г. тайным обществом «свободных офицеров» во главе с Каддафи; свержение короля Идриса I (главы религиозного братства сенуситов, основанного в XIX в.) и провозглашение Ливийской Арабской Республики (ЛАР); принятие 11 декабря 1969 г. Конституционной декларации, которая гласила, что Совет революционного командования (СРК) во главе с Каддафи является «коллективным высшим органом власти»; введение смертной казни за попытку свержения революционного режима; переименование ЛАР в Социалистическую Народную Ливийскую Арабскую Джамахирию (СНЛАД) (1977), к названию которой в 1986 г. было добавлено определение «Великая»¹.

В начале 1977 г. Каддафи был объявлен «революционным мыслителем» и «Лидером революции». В марте 1979 г. он фор-

¹ Джамахирия – неологизм, образованный от слова джамахир (массы), который означал «государство масс», тем самым отличаясь от общепарабского термина джумхурия (республика).

мально перестал занимать какие-либо административные посты и якобы стал просто «активным наблюдателем». Правда, остался Верховным главкомом вооруженных сил.

На описания эволюции государственного устройства Ливии при Каддафи и его «Зеленой книги» – альфе и омеге идеологии Джамахирии, – а также сложных отношений Ливии с арабскими соседями и странами Запада потрачено много чернил. Поэтому перейдем сразу к вопросу о ситуации в Ливии накануне гражданской войны. По многим показателям ВСНЛАД выглядела «африканским эльдорадо»: низкие темпы инфляции, средняя (мужская и женская) продолжительность жизни – 77,7 года, бесплатное образование и высокий уровень грамотности взрослого населения, который достиг 91,3% [Население.., 2018]. Однако для большей части населения Ливии были характерны два традиционных уровня социализации: племена и религиозные братства.

В стране существуют около 140 племен, в том числе до 30 влиятельных, объединенных в союзы. Крупнейшим является племенной союз *варфалла*, включающий 54 рода (свыше 1 млн человек), он доминирует в Триполитании, хотя его представители живут и в Бенгази; центры племенной жизни – Бени-Валид, где главенствует род *бану уалид*, Вади-Варфаллах и Сирт (население свыше 75 тыс. человек, оценка на 2010 г.). Племя *каддафа* с ним родственно, это сравнительно мелкое племя, обитает на территории от Сирта до Себхи; в колониальной Ливии и при монархии оно не играло заметной роли, но выходцам из него позволяли служить в армии. Ему покровительствовало племя *магарха* – второе по численности после *варфалла*, оно живет в Феццане и частично в Сирте. Племя *свейхи* – урбанизированное, сосредоточено в Мисурате (259 тыс. жителей, 2010 г.), но это одно из самых воинственных племен Ливии. Его отношения с общинами Бени-Валида напряженные, ибо в 1920 г. Рамадана ас-Сувейхили (лидера повстанцев Мисураты) убили некие жители Бени-Валида, подкупленные итальянцами, что не забылось.

Есть в Ливии еще одно крупное племя *тархуна* (эпоним г. Тархуна), которое в 2011 г. составляло около трети населения миллионного Триполи. Многие выходцы из него служили в ар-

мии, что не помешало им выступить против Каддафи. Всегда непокорным было берберское племя *нафуса*, часть группы племен *зентан*, сосредоточенное в Джебель Нефуса, вокруг городов Зентан и Налут. Стремясь к полной арабизации страны, Каддафи враждебно относился к *нафуса* и даже переименовал Джебель Нефуса в «Западные горы».

При власти Каддафи, который упразднил негласное квотирование высших должностей по этническому признаку, практиковавшееся в королевской Ливии, усилилась тенденция к межплеменным бракам; тем не менее среди участников путча 1993 г. было 55 офицеров *варфалла*, и их арест вызвал мятеж в Бени-Валиде. Правда, альянс двух племен не рухнул, ибо некоторых вождей *варфалла* Каддафи подкупал: в ход шли деньги, дома, авто и проч. Что касается *магарха*, то наиболее могущественным среди них был полковник Абдаллах ас-Сенуси, шеф Организации безопасности Джамахирии, женатый на сестре второй жены Каддафи¹, а одним из его подчиненных – Абдельбассет аль-Меграхи, виновник знаменитой авиакатастрофы над Локерби. В 1996 г. полковник ас-Сенуси устроил в тюрьме Абу Салим (Триполи) резню заключенных-исламистов, что многие считают одной из внутренних предпосылок гражданской войны.

Обратимся теперь к области Киренаика, где господствует племенная конфедерация *зувайя*, в которую входит племенной союз *хараби*, а в него, в свою очередь, входит племя *обейди* (*убейди*), сосредоточенное вокруг Тобрука. Племена, относящиеся к конфедерации *зувайя*, живут по всему побережью Киренаики и на юг от него, вплоть до оазисов Куфра. Из этноса *хараби* происходил король Идрис I (хотя в нем и текла кровь его деда-алжирца); *хараби* стали основой Ливийской боевой группы (ЛИБГ), что неудивительно. Каддафи искусно поддерживал баланс между племенами, но потеснил *хараби*, конфисковал их земли, борясь с влиянием се-

¹ От первой жены, бывшей школьной учительницы, на которой Каддафи женился в конце 1969 г., у него родился сын Мухаммед; с ней он быстро развелся. Вторая жена, бывшая медсестра Сафия Фаркаш, родившая ему семерых детей, была из племени *варфалла*, по другой версии – из племени *барааса*.

нуситов. Тем не менее они поныне составляют около 1/3 населения страны.

Так что если Ливия и была «африканским эльдорадо» или «почти коммунистическим раем» (по впечатлению россиян, украинцев и прочих выходцев из бывшего СССР, работавших в Ливии), то не для всех.

В марте 1997 г. вышел закон о прекращении выплаты государственных субсидий «оппозиционным» племенам. Среди них оказались темнокожие *тубу*. В 2007 г. Каддафи задумал лишить *тубу* ливийского гражданства, объявив их всех выходцами из Чада; им было отказано в бесплатных социальных услугах. Каддафи поощрял арабские племена, которые занимали в Фецчане оазисы, ранее принадлежавшие *тубу*. В 2008 г. *тубу* взбунтовались с оружием в руках; тогда их стали насильственно выселять [Полонский, 2015]. Поэтому в 2011 г. *тубу* поддержали широкий мятеж, который отличался от предыдущих переворотов того года в Тунисе и Египте (свержения президентов Бен Али и Мубарака) не только прямым военным вмешательством в него Запада, но и тем, что он приобрел характер межплеменной войны.

Бегущие с тонущего корабля

Мятеж вспыхнул 15 февраля 2011 г. в Бенгази после ареста одного из «религиозных активистов». Начались столкновения протестующих с полицией. В Эль-Бейде, куда перекинулись волнения, толпа схватила и повесила двух невооруженных полицейских. 20 февраля генерал-майор Абдель Фаттах Юнис аль-Обейди (министр внутренних дел), начальник гарнизона Тобрука Сулейман Махмуд аль-Обейди и *хараби* Мустафа Абдель Джалиль (министр юстиции) примкнули к мятежникам.

В тот же день волнения охватили Триполи, а совет старейшин шести племен союза *варфалла* обнарудовал заявление, осудившее Каддафи, его сыновей и все его племя. Однако главная угроза для «Лидера революции» шла из Киренаики. 24 февраля в Эль-Бейде состоялось собрание представителей академических кругов, шейхов племен, офицеров и бизнесменов под началом

Мустафы Абдель Джалиля, и они поставили вопрос о создании в Ливии временной центральной администрации.

После того как министры внутренних дел и юстиции отвернулись от Каддафи, сбежали за границу представитель Ливии в Лиге арабских государств (ЛАГ), члены ее представительства в ООН и многие послы. За ними последовал министр иностранных дел Муса Куса, запросивший в конце марта 2011 г. политическое убежище в Англии, в конце мая то же самое сделал директор Центробанка. Тогда же стало известно, что глава нефтяной госкомпании решил не возвращаться из Туниса, где он находился с официальным визитом. Наконец, 23 августа 2011 г. премьер-министр Багдади аль-Махмуди бежал в Тунис, на остров Джерба, и 1 сентября заявил о своей поддержке ливийского Переходного национального совета (о нем см. ниже), но был задержан тунисской полицией за незаконное пересечение границы¹.

Эвакуация из Ливии иностранцев началась с 19 февраля 2011 г. самолетами люфтваффе ФРГ и других воздушных флотов, включая МЧС России.

Формирование коалиции Запада против Каддафи

23 февраля 2011 г. президент Франции Николя Саркози предложил ЕС ввести санкции против Ливии; британский премьер-министр Дэвид Кэмерон призвал к ним ООН, и 26 февраля прошло заседание Совета Безопасности, поддержавшего эту инициативу. Есть подозрение, что Саркози ополчился на Каддафи первым из западных лидеров для того, чтобы развеять слухи о своих секретных связях коррупционного характера с «Лидером революции». И действительно, 16 марта 2011 г. старший сын Каддафи от второго брака Сейф аль-Ислам заявил телеканалу «Euronews», что избирательная кампания Саркози финансировалась Ливией, потребовал от Саркози вернуть деньги (более 50 млн евро) и пообещал обнаружить соответствующие документы. Через год, ко-

¹ Ему не повезло: 24 июня 2012 г. Тунис экстрадировал аль-Махмуди по запросу Ливии, и в июле 2015 г. он был приговорен к расстрелу вместе с группой других старорежимных деятелей.

гда интернет-издание «Mediapart» опубликовало документ, подтверждающий эти сведения, во Франции разразился скандал.

Наличие неблаговидных связей между Саркози и Каддафи устно подтвердили разные лица, в том числе осевший во Франции ливанско-французский по гражданству бизнесмен Зияд Такиеддин, непосредственный участник передачи денег, и бывшая глава гвардии «амазонок» (личной охраны Каддафи, состоявшей из женщин), которая вырвалась из рук повстанцев и проживала в отеле «Мажестик» в центре г. Тунис¹. Что касается Башира Салаха, бывшего директора кабинета Каддафи, ответственного за государственную казну, то он в ноябре 2011 г. был вывезен на самолете с острова Джерба в Париж, где жил вместе с семьей в просторных апартаментах; летом 2012 г. он исчез в неизвестном направлении.

17 марта 2011 г. по предложению Франции, Англии и Ливана Совбез ООН принял резолюцию 1973, при этом десять голосов было подано «за», ни одного «против», пять стран воздержались (РФ, КНР, ФРГ, Индия, Бразилия). Резолюция включала требование немедленного прекращения огня и насилия в отношении мирного населения, запрет полетов над Ливией, кроме полетов для эвакуации иностранцев или доставки гуманитарных грузов, а также санкцию на воздушные удары для защиты мирного населения без введения оккупационных войск, что квалифицировалось как «гуманитарная интервенция»; тем не менее самолеты НАТО, осуществляя эту интервенцию ради «защиты мирного населения», зачастую бомбили поселки и городские кварталы мирных жителей. Постановили также заморозить все банковские активы ливийского руководства. Резолюцию одобрила Лига арабских государств.

На саммите в Елисейском дворце 19 марта 2011 г. была образована военная коалиция в составе: Франция, Англия, Бельгия, Испания, Норвегия², Дания, Нидерланды, США, Канада и другие члены НАТО, а также Швеция, ОАЭ и Катар³. Бомбардировки сил

¹ *Результат самостоятельных расследований французских журналистов.*

² *Она вышла из игры 1 августа 2011 г.*

³ *Иордания приняла участие в военных операциях коалиции, не афишируя это.*

Каддафи начались в тот же день пополудни. 21 марта был разбит дворец Каддафи в Триполи. РФ, КНР и ЛАГ предупредили об опасности для мирного населения. В то же время среди мятежников в Киренаике появились джихадисты из «Аль-Каиды» и других исламистских групп, призывавшие к борьбе «не за Ливию, а во имя Аллаха».

Политолог и журналистка Людовика Марчи, профессор университета г. Ридерс (Англия), отмечает, что в апреле 2011 г. еще шли дискуссии о распределении ролей между НАТО и Советом ЕС по безопасности и оборонной политике под руководством Кэтрин Эштон, Верховного представителя ЕС по иностранным делам и оборонной политике. Она скептически относилась к ливийской аванюре, затеянной Францией и Великобританией¹ [Marchi, 2017]. Это мнение разделял лидер СДПГ, депутат Европарламента Мартин Шульц.

Отдельный фронт сложился вокруг Мисураты. Но главный – сжимался вокруг Триполи. 27 июня Международный уголовный суд (МУС) в Гааге выдал санкцию на арест полковника Каддафи. Тот лишь посмеялся в ответ: ведь, разъезжая в открытом автомобиле по улицам Триполи, он видел вокруг себя толпы людей, выражавших ему поддержку.

Некоторые детали событий тех дней освещает французский документальный фильм «Ливийская война: Каддафи мертв или жив» (2011), где утверждается, что Саркози принял решение по Ливии вопреки мнению многих французов, включая сотрудников минобороны. Особую роль в ливийской истории сыграл литератор Бернар-Анри Леви, который 5 марта на свой страх и риск посетил Бенгази, встретился с Джабилем, показавшимся ему разумным человеком, сразу же позвонил Саркози и посоветовал ему принять представителей ливийской оппозиции. Как результат, 10 марта в Елисейский дворец явились два эмигранта: Али Зейдан и Махмуд

¹ Саркози и Кэмерон опирались на заключенный 2 ноября 2010 г. англо-французский договор о сотрудничестве в сфере обороны. Кроме того, Кэмерон считал, что активная позиция в отношении Ливии поднимет его личный рейтинг и общий рейтинг партии консерваторов в глазах британских избирателей [Marchi, 2017].

Джибриль аль-Варфалли. О чем шел разговор, неизвестно, однако 18 марта, через несколько часов после принятия резолюции 1973, в небо поднялись два многофункциональных истребителя «Rafale», которые сбросили бомбы на танки армии Каддафи, находившиеся в 15 км от Бенгази.

Час полевых командиров

В то же время в конфликт вступили берберы Джебель Нефуса, начавшие продвижение к г. Злитен. В восстании участвовал Абдель Хаким Бельхадж – известный полевой командир, закаленный на полях сражений в Афганистане¹.

В марте 2011 г. Бельхадж возглавил ЛИБГ, которая теперь выступила на стороне мятежников и при этом была переименована в Ливийское исламское движение. Летом 2011 г., когда шли бои за Джебель Нефуса, Бельхадж участвовал в создании «Бригады Триполи», которую два месяца обучали американские спецназовцы. В начале августа «Бригада Триполи», насчитывавшая 450–500 человек и состоявшая в основном из уроженцев Триполи, которые пробрались в Ливию через Тунис², совершила марш-бросок от Джебель Нефуса к Завии – предместью Триполи. При поддержке авиации НАТО Завия была взята мятежниками, после чего наступила очередь боев за Триполи.

Вечером 20 августа едва ли не весь Триполи поднялся против Каддафи, его цитадель Баб эль-Азизия была взята 22 августа «людьми Бельхаджа», которые, как сообщали мировые СМИ, «первыми вошли на центральную Зеленую площадь». 23 августа город пал в результате боя, длившегося 48 часов. Бельхадж возглавил Военсовет Триполи 30 августа. Он тотчас обрушился с критикой на

¹ В феврале 2004 г. Бельхадж был захвачен агентами ЦРУ в Малайзии и после допроса, в ходе которого он склонился к сотрудничеству с ЦРУ, доставлен в Ливию и помещен в тюрьму Абу Салим. Однако в 2010 г. Каддафи освободил некоторых исламистов, включая Бельхаджа.

² Богатые ливийцы скупили квартиры и дома в столице Туниса или осели в шикарных отелях на Джербе; бедные – жили в палатках и просили возле них подаяние. Но главное скопление беженцев возникло у КПП Бен Гардан на юге Туниса, откуда их вытесняла полиция.

ЦРУ и британскую МИ-6, поскольку в архивах спецслужб Каддафи обнаружались документы, свидетельствующие об их сотрудничестве с этими разведцентрами [Who is., 2014]. Вместе с тем противники Бельхаджа уверяли, что он – наймит Катара. Действительно, в августе 2011 г. он получал поддержку деньгами и оружием из этой страны, а катарский спецназ непосредственно участвовал в операции по взятию ливийской столицы.

Как бы то ни было, силы Каддафи отступили в Сирт. Наступление мятежных сил на Сирт началось 7–10 октября, часть города была ими быстро захвачена, но только 20 октября он был взят полностью, Каддафи убит. 23 октября Переходный национальный совет (ПНС) заявил, что «Ливия освобождена». Этот день считается датой окончания «первой» ливийской гражданской войны.

ПНС Ливии был сформирован еще 27 февраля 2011 г. в Бенгази на заседании местных народных комитетов. ПНС объявил, что действует как «орган власти революции», а 5 марта провозгласил себя единственной легитимной властью в стране под лозунгом «Ливия – одно племя» [Зинин, 2013, с. 39]. 23 марта ПНС под председательством Мустафы Абдель Джалиля принял на себя функции законодательного и исполнительного органа власти. 25 августа штаб-квартира ПНС была перенесена в Триполи, и Джалиль пообещал, что законодательство страны будет основано на исламе.

Первой ПНС признала Франция (10 марта 2011 г.), вторым Катар (28 марта). В целом к 24 сентября ПНС признали 93 страны. 15 сентября Триполи посетили Николя Саркози и британский премьер Дэвид Кэмерон; оба ратовали за представительство «новой» Ливии в ГА ООН, что было поддержано большинством государств (144). Таким образом, признание ПНС расширилось: «за» не проголосовали всего 12 стран, в том числе Ангола, которая предложила Каддафи политическое убежище.

Еще во время пребывания в Бенгази ПНС понес чувствительную потерю – был убит генерал Юнис аль-Обейди, главнокомандующий вооруженных сил ПНС, назвавших себя Национально-освободительной армией, которая чаще упоминается как Ливийская на-

циональная армия (ЛНА)¹. Обнаруженное впоследствии тело генерала, который вел бои под г. Брега, было обуглено, но идентифицировано (вместе с ним погибли два полковника). Мустафа Абдель Джалиль списал это убийство на исламистов, хотя возникло подозрение, что он сам его заказал [Hillary Clinton., 2013]. Было и несколько других версий, но так или иначе, это был первый признак раскола в ПНС.

7 июля 2012 г. состоялись выборы во Всеобщий национальный конгресс (ВНК) Ливии из 200 человек (явка электората составила около 60%). 9 августа ПНС² передал власть ВНК, во главе которого стоял Мухаммед Юсеф Магриф³. 14 октября 2012 г. Али Зейдан, соратник Магрифа по НФСЛ, был назначен премьер-министром, но 11 марта 2014 г. ВНК вынес ему вотум недоверия якобы за неспособность обеспечить защиту нефтяных месторождений, попавших в руки исламистов, после чего Али Зейдан бежал за границу. Его сменил 60-летний глава минобороны Абдаллах ат-Тани, который окончил Военную академию Бенгази, в 1980-х годах был политзаключенным.

В то время уже полыхала «вторая» ливийская гражданская война. Главным игроком в этой войне стал Халифа Хафтар⁴, выходец из племени *аль-фарджания*. В марте 2011 г. Хафтар вернулся на родину из США и занял третье место в иерархии ЛНА как коман-

¹ Эта армия была создана по решению совещания в г. Эль-Бейда (15-17 февраля 2011 г.) с участием кадровых офицеров, лидеров племенных ополчений и представителей ЛИБГ.

² В конце своего существования ПНС включал 29 членов, гражданских и военных лиц.

³ В 1980 г. Магриф, бывший послом СНЛАД в Индии, остался за границей и на следующий год на своей пресс-конференции в Хартуме объявил о создании Национального фронта за спасение Ливии (НФСЛ), который 9 мая 2012 г. был преобразован в партию Народный фронт. Большую часть из своих 30 лет эмиграции он провел в США.

⁴ Халифа Хафтар родился в 1943 г. в городе Аждабия; участвовал в революции 1969 г. Под конец ливийско-чадской войны (1970–1987), будучи полковником, попал в плен, из которого бежал с помощью ЦРУ; через Заир и Кению переместился в США, где прожил более 20 лет в штате Вирджиния.

дир сухопутных войск, а после гибели Юниса аль-Обейди выдвинулся на первое место.

14 февраля 2014 г. новоиспеченный генерал-лейтенант Хафтар, чья ставка находилась в г. Эль-Абьяр (70 км от Бенгази), приказал распустить ВНК и призвал к созданию временного органа власти, который бы подготовил новые выборы. ВНК этой директиве не подчинился. 16 мая Хафтар развернул в районе Бенгази воздушную и наземную операцию против радикальных исламистов под кодовым названием «Достоинство Ливии».

Продвигаясь на запад, Хафтар использовал отряды «умеренных» (с его точки зрения) исламистов из ИГИЛ. В конце октября 2014 г. один из таких отрядов численностью около 800 человек захватил г. Дерну. Хафтар отпустил из Дерны 70 пикапов с боевиками (это было показано несколькими телеканалами), которые направились в Сирт, по дороге совершая убийства и захватывая бензоколонки. 5 июля 2014 г. Хафтар освободил Бенгази. Однако уже 29 июля салафиты взяли верх и в августе объявили о создании в Бенгази Исламского эмирата.

Двоевластие

25 июня 2014 г. состоялись выборы в Ливийскую палату депутатов¹, на которых сторонники радикального ислама потерпели поражение. 4 августа палата депутатов сменила ВНК, но явка электората на этих выборах была низкой (18%), во многих населенных пунктах голосование вообще не проводилось, поэтому исламисты не признали итоги выборов и создали «новый» ВНК (НВНК). Ополчения исламистов атаковали различные города, захватили Мисурату. 13 июля 2014 г. было объявлено о начале военной операции «Заря Ливии». 23 августа 2014 г. ее участникам удалось достичь своей главной цели – захватить международный аэропорт Триполи. 2 октября 2014 г. палата депутатов бежала в Тобрук.

Палата депутатов, опирающаяся на ЛНА, получила признание на международном уровне; наиболее активно ее поддержали

¹ В англоязычных источниках – Council of Deputies или Libyan House of Representatives.

США, Франция, Египет, ОАЭ, Саудовская Аравия. Хафтар пользовался поддержкой ополчения восточных ливийских племен и повстанцев из г. Зинтан (около 160 км от Триполи); его армия росла, к ней присоединялись все новые племена Киренаики и остатки бывших регулярных воинских частей. Против ЛНА выступали «Мисуратские бригады», вошедшие в группировку «Центральный щит». Эти формирования заняли позиции в Триполи для защиты НВНК, при котором было создано «правительство национального спасения»; изнутри страны НВНК поддержали «Бригады амазиг» (берберов) и «Высший конгресс туарегов», извне – Катар и Турция.

Рамки журнальной статьи не позволяют описать все перипетии «второй» ливийской гражданской войны, которая началась в период президентства во Франции социалиста Франсуа Олланда. Он активно занимался проблемами Африки, в частности Мали, где французские войска развернули операцию «Бархан» против туарегов-сепаратистов, примкнувших к исламистам, но в отношении Ливии не занял сколь-нибудь четкую позицию. Ситуация изменилась с избранием на пост президента 7 мая 2017 г. Эммануэля Макрона. Не муссируя «досье Саркози», он заявил, что вмешательство Франции в ливийские дела было ошибкой, и принялся устранять ее последствия.

Речь идет о попытке примирить Хафтара и Фаиза Сарраджа¹, премьер-министра и главу Президентского совета Временного правительства национального согласия (ПНС)², созданного после того, как 17 декабря 2015 г. в г. Схират (близ Рабата, Марокко) было подписано соглашение по урегулированию кризиса в Ливии под эгидой ООН (спецпредставитель – испанец Бернардино Леон), предполагающее формирование ПНС. Этому предшествовали длительные переговоры с участием представителей основных

¹ Фаиз Саррадж родился в 1960 г. в Триполи; в 1982 г. получил степень бакалавра архитектуры, в 1999 г. – степень магистра в области менеджмента; работал в министерстве строительства. Формально беспартийный, но склонен к исламизму.

² Не путать с Переходным национальным советом (ПНС) 2011–2012 гг. В англоязычных источниках Правительство национального согласия иногда называют *Libya's Union Government*.

конфликтующих сторон, крупных муниципалитетов и региональных общин. Созданное в Схирате Правительство национального согласия во главе с Сарраджем, три вице-преьера которого представляли главные регионы страны, получило признание Совбеза ООН 24 декабря 2015 г.

Первое заседание ПНС состоялось 2 января 2016 г. в г. Тунис. В состав ПНС входило 18 человек, половина из них – члены Президентского совета¹. Были назначены особые государственные министры по делам национального примирения и по делам беженцев; шефом МВД назначили рьяного исламиста аль-Арефа аль-Ходжу (из коалиции «Заря Ливии»).

3 января 2016 г. новый спецпредставитель ООН, немец Мартин Коблер сообщил о готовности бундесвера направить в Тунис отряд экспертов для обучения ливийских военных борьбе с террористами. 12 марта 2016 г. Саррадж, по-прежнему находившийся в Тунисе, официально приступил к исполнению своих обязанностей. 30 марта Генеральный секретарь ООН Пан Ги Мун призвал к тому, чтобы ПНС разместилось в Триполи, и в тот же день Саррадж прибыл туда морем из г. Сфакса вместе с частью своего кабинета. Какое-то время они базировались на военно-морской базе, так как многие кварталы города и аэропорт все еще находились в руках исламистов. В тот день, когда в Триполи вернулись европейские послы, на улицах города еще была слышна перестрелка. Недаром глава британского МИД Филип Хэммонд сказал после краткого посещения Триполи 14 апреля 2016 г.: «Если бы там были две противоборствующие стороны! Их около 120» [Walsh, 2016].

Обострение конфликта между Триполи и Тобруком

23 апреля 2016 г. палата депутатов выразила доверие ПНС, но летом отказалась от этого решения. В сентябре 2016 г. Хафтар, уже получивший чин фельдмаршала, захватил «нефтяной полумесяц» на востоке Большого Сирта: четыре порта-терминала – Зувейтина, Брега, Эс-Сидра и Рас-Лануф. Однако 3 марта 2017 г. Рас-

¹ Президентский совет ПНС исполняет функции коллективного главы государства и Верховного главнокомандующего вооруженных сил.

Лануф взяли «Бригады обороны Бенгази», совершившие ночной рывок в 300 км с юга, из Сахары; ПНС опровергло слухи о своей причастности к этому нападению. Впрочем, Хафтар вновь отвоевал Рас-Лануф в середине марта [Гончаров, 2016].

К огорчению египетского президента ас-Сиси, встреча Сарраджа и Хафтара в Каире в феврале 2017 г. оказалась бесплодной: оба приехали в Каир, но Хафтар отказался вести прямые переговоры с Сарраджем (до этого они встречались лишь один раз, в январе 2016 г.) [Soliman, Bahgat, 2017]. Нужно отметить, что Египет активно сотрудничал с правительством ат-Тани и с ЛНА, надеясь создать в Киренаике буферную зону, разгораживающую египетских и ливийских исламистов. В конце концов встреча Сарраджа и Хафтара состоялась в Абу-Даби 2 мая 2017 г.

Следует упомянуть появление на политическом горизонте Ливии фигуры «из прошлого»: 10 июня 2017 г. вышел на волю Сейф аль-Ислам Каддафи. Он был арестован почти шесть лет назад силами Переходного национального совета возле г. Себхи, где его предал бедуин, обязавшийся за большую плату доставить беглеца в Нигер. Вместо этого Сейф аль-Ислам был доставлен в г. Зинтан и с тех пор находился в руках «Бригады Абу Бакра ас-Сиддика» (названной в честь первого «праведного» халифа), но был освобожден, согласно принятому палатой депутатов Ливии закону о всеобщей амнистии. 11 июня 2017 г. временно исполняющий обязанности генпрокурора Ливии Ибрагим Масуд заявил в Триполи, что освобождение Сейф аль-Ислама незаконно. Он же тем временем бежал в г. Эль-Бейда, а оттуда – в Тобрук, но потом его следы затерялись. Некоторые полагают, что он в Египте, где находится большая часть его клана, и что Хафтар совершил ошибку, разрешив бежать своему потенциальному конкуренту. О том, что сын Каддафи не намерен оставаться в тени, 17 октября 2017 г. заявил адвокат семьи Каддафи, сообщивший, что Сейф аль-Ислам встречается с племенными старейшинами, не указав, правда, где это происходит.

До согласия еще далеко

6 июля 2017 г. в Триполи отпраздновали взятие Бенгази Хафтаром: жители выражали надежду, что скоро он придет со своей армией и в Триполи. 23 июля Хафтар действительно прибыл в Триполи, где санкционировал казнь 20 человек, заподозренных в принадлежности к ИГИЛ, которую телекомпания «Аль-Джазира» не стала показывать «из этических соображений» [ISIL fighters.., 2017].

25 июля 2017 г. Хафтара и Сарраджа принял в парижском предместье Ла Сель Сен-Клу президент Макрон. По итогам этой встречи Макрон дал краткую пресс-конференцию. Оба ливийца стояли рядом с ним, но молча. Там был и ливанец-христианин Гасан Саламе, новый спецпредставитель ООН по Ливии. Затем было подписано соглашение о прекращении огня: Саррадж и Хафтар выразили желание придерживаться Схиратского соглашения и продолжить политический диалог, начатый в Абу-Даби.

Борьба за оазис Джуфра

Оазис Джуфра, расположенный в северной части Феццана, – стратегически важный пункт: там находится один из военных аэродромов, созданных в эпоху Каддафи, и к тому же через него проходит водовод, предназначенный для снабжения северных районов страны артезианской водой Сахары¹, – «Великая рукотворная река», сложное и уязвимое сооружение с двумя векторными направлениями – к Триполи и Бенгази.

Канадский исследователь Эндрю Макгрегор отмечает, что эта территория, где не насчитывается и 500 тыс. жителей, разбросанных по оазисам и вади, представляет собой не просто «проходной двор в Европу», а ее подлинную южную границу. Он пишет, что в Феццане проживают свыше десяти племенных общин, в ополчения которых влились наемники из разных африканских стран [McGregor, 2017, p. 19].

¹ Водоносный слой нашли при разведке на нефть. В 1984 г. началось создание «Великой рукотворной реки».

В мае 2017 г. египетские ВВС и авиация ЛНА атаковали город Ваддан; вскоре сухопутные части ЛНА отбили авиабазу Джуфры у «Бригады обороны Бенгази», что позволило захватить Бени-Валид, разместить там пехотную бригаду и тем самым отрезать Триполи от Феццана.

Однако Хафтар слабо контролировал Феццан, что показала атака боевиков ДАИШ (ИГ) на воинскую часть ЛНА, осуществленная 22 августа 2017 г. в районе оазиса Джуфра. Французский МИД в этой связи сделал заявление с дежурным призывом к политическому решению кризиса в Ливии и созданию там «единой армии под гражданским руководством».

«Пираты»-расисты и антирасисты: войны на море

Ночью с 7 на 8 августа 2017 г., когда траулер «С-Star» международной идентитаристской НПО «Defend Europe» («Защити Европу»), выступающей против спасения в Средиземном море утопающих мигрантов, стремящихся в Европу, и за возвращение беглецов в Африку, попытался причалить в маленькой гавани на полуострове Зарзис (Тунис) для дозаправки и пополнения запасов пресной воды, его блокировали рыбацьи лодки. После этого судно безуспешно пыталось зайти в порты Сфакса и Габеса. Кампанию против «С-Star» объявил Всеобщий тунисский союз труда после того, как стало известно, что в конце предыдущей недели этот траулер, шедший под монгольским (sic!) флагом (с 30 французами, итальянцами, австрийцами и немцами на борту), преследовал судно «Aquarius», принадлежащее НПО «SOS Méditerranée»¹ [Henley, 2017].

Зачинщик плавания «С-Star», базирующаяся во Франции идентитаристская НПО «Génération Identitaire» (GI), считает, что «гуманитарные» НПО, спасающие тонущие суда с направляющимися в Европу мигрантами, в сговоре с теми, кто наживается на неза-

¹ Международная НПО, которая базируется в Марселе, партнер НПО «Врачи без границ». Судно «Aquarius» было зафрахтовано обеими этими организациями, вышло в плавание 20 февраля 2017 г.; некоторое время на его борту находился сборщик газеты «Libération».

конной миграции. Отчасти это совпадает с мнением итальянской береговой охраны: ведь с начала 2014 г. до середины 2017 г. около 600 тыс. мигрантов прибыли из Ливии в Италию, которая не в состоянии обеспечить для них пункты временного приема. Так, в начале августа итальянская береговая охрана перехватила возле Лампедузы моторный катер «Juventa» немецкой НПО «Jugend Rettet», полагая, что среди членов его экипажа есть люди, сотрудничающие с контрабандистами [Dearden, 2017].

НПО «Génération Identitaire» возникла во Франции в 2012 г. как объединение консервативной молодежи, выросшее из молодежного крыла националистического движения «Bloc Identitaire». Программным документом GI стал опубликованный в 2013 г. манифест австрийца Марка Вилленгера (род. 1992 г.; ныне студент престижного Штутгартского университета) «Поколение идентичности: Объявляем войну поколению 1968»¹. Мелкие группы, подобные GI, есть в Скандинавии; итальянское отделение GI («Generazione Identitaria») существует с 2012 г. Идеологически GI находится между Национальным фронтом Марин Ле Пен, «новыми правыми» и неонацистами; среди «идейных вдохновителей» GI называют Освальда Шпенглера (1880–1936), «короля юристов Третьего рейха» Карла Шмита (1888–1985) и евразийца Александра Дугина².

В июне 2017 г. банковские счета НПО «Defend Europe» были закрыты. Деньги на плавание «C-Star» собирали путем частных пожертвований. Одним из активных участников проекта был Чак Джонсон – бывший журналист американской ультраправой электронной газеты «Breitbart». Свою лепту внес и бывший лидер одного из отделений Ку-клус-клана Дэвид Дюк [Berteloot, Moullot, 2017].

¹ Англ. «Generation Identity: A Declaration of War Against the “68 ers”»; под «поколением 1968» подразумевается поколение участников «Красного мая» во Франции.

² Доктор философских наук, автор «четвертой политической теории», бывший профессор социологического факультета МГУ им. М.В. Ломоносова, уволенный приказом ректора.

Зигзаги политики Франции на ливийском направлении

В настоящее время многие аналитики отмечают, что Ливия – бывший «экспортер» террористов – стала их «импортером», или прибежищем. Сюда стекаются боевики со всех концов света [De Bruijne, El Kamouni-Janssen, Molenaar, 2017]. В этом кроется общая опасность для Европы, которая пытается выработать единую политику в отношении «интернационала» исламистов, свивших себе «гнездо» в Ливии.

Первым шагом президента Макрона на «ливийском направлении» стал договор, заключенный в Ла Сель Сен-Клу (см. выше). 28 августа 2017 г., когда правительство Франции собралось после каникул, в Елисейском дворце состоялся узкий саммит по вопросу о миграции с участием представителей Франции, Германии, Испании, Италии, Чада, Нигера и Ливии (ее представлял Саррадж), присутствовала также Федерика Могерини, Верховный представитель ЕС по иностранным делам и политике безопасности. На саммите была сформулирована первоочередная задача – создать рабочие места в странах исхода, среди которых главная – Чад. По итогам саммита была принята совместная декларация, призывающая к тому, чтобы, обеспечивая условия для легальной иммиграции, возвращать незаконных мигрантов на родину за счет финансовых фондов ЕС и европейско-африканских фондов. Специальный раздел декларации был посвящен Ливии: в нем говорилось о необходимости урегулировать внутренний кризис в стране, содействовать усилиям спецпредставителя ООН по Ливии Хасана Саламе, а также проводить в жизнь меры, предложенные итальянской стороной: поддерживать контакт с 14 местными общинами, которые обитают на путях миграции, и содействовать исполнению мирного договора, подписанного в Риме 31 марта 2017 г. южными племенами Ливии, который является дополнительным средством пресечения нелегальной миграции [Rencontre., 2017].

Метаморфозы «африканского эльдорадо»

Вскоре после создания своего правительства Саррадж просил ЕС ссудить ему 800 млн евро на закупку вооружений в европейских странах, однако ЕС ограничился тренировкой служащих

ливийской береговой охраны, перехватывающей беженцев в рамках международной «Операция Софья» [Vogel, 2017, p. 1].

9 сентября 2017 г. президент НПО «Врачи без границ» Джоанна Лью, вернувшаяся из Триполи, описала кошмарные условия жизни мигрантов-африканцев, которых поймали при попытке бегства в Европу и содержат в концлагерях: побои, голод, насилие над женщинами, издевательства. И это только в «официальных» концлагерях, куда ее пустили! [Liu, 2017].

В Ливии рабский труд пойманных беженцев используется главным образом в строительстве, на укладке кирпичей. Практикуется и другой способ наживы: одного из членов семьи мигрантов задерживают и подвергают истязаниям, а других отпускают домой, вынуждая собирать деньги на выкуп несчастного.

При этом в Ливии по-прежнему не утихают межплеменные распри. 29 сентября 2017 г. два шейха-миротворца из племенной конфедерации *варфалла* и два их помощника были убиты в Феццане, возле г. Мизда, когда они возвращались домой на машине после попытки помирить племена *машашия* и *зентана*, выступавшие, соответственно, за клан Каддафи и против него [قبيلة القذافي., 2017]. Но на самом деле причиной межплеменного конфликта могла быть и конкуренция за контроль над путями миграций из глубин Африки.

Известно, что работорговля сосредоточена в Ливии на девяти главных невольничьих рынках. Один из них находится в г. Сабрата на морском побережье, неподалеку от Триполи. До недавнего времени этот город контролировали две «милиции», занимавшиеся контрабандой оружия, наркотиков и «живого товара»; главарями «милицейских» подразделений были два брата, которые сейчас, по заявлению главы городского военсовета, «служат на благо береговой охраны» [Le gouvernement., 2017].

Острые углы ливийской проблемы

В интервью телеканалу «France-24» (23 сентября 2017 г.) Хасан Саламе выразил надежду на то, что явка избирателей на президентско-парламентских выборах в Ливии в 2018 г. будет выше, чем была на парламентских выборах в 2014 г., и сказал, что он

лично не возражал бы против участия в этих выборах Сейф аль-Ислама Каддафи.

Отнюдь не заинтересованный в таком участии Хафтар, который сам метил в президенты, 26 сентября 2017 г. побывал в Риме, где провел переговоры с министрами обороны и внутренних дел, а также с начштабом итальянской армии и представителями разведки. Хафтар просил предоставить ЛНА дроны, вертолеты, приборы ночного наблюдения и транспортные средства. 28 сентября в Триполи прибыл с официальным визитом министр иностранных дел Италии Анджелино Альфано, сказавший, что радушный прием, который позавчера был оказан Хафтару в Риме, – часть усилий итальянского правительства по объединению Ливии. В тот же день Хафтар прибыл в Париж, где его принял министр иностранных дел Жан-Ив Ле Дриан.

Детали переговоров в Риме Хафтар раскрыл в интервью газете «Corriere della Sera». Он заявил, что эмбарго ООН на поставки вооружений в Ливию следует отменить в интересах ЕС, ибо Ливия является «не точкой прибытия, а коридором» для мигрантов, стремящихся попасть в Европу [Cremonesi, 2017]. Однако в середине ноября 2017 г. адвокаты Международной палаты правосудия «Герника 37» в Гааге передали в прокуратуру Международного уголовного суда (МУС) дело о военных преступлениях в Ливии, фигурантами которого оказались Хафтар и связанные с ним группировки. Ранее МУС уже требовал арестовать одного из командиров ЛНА Махмуда аль-Варфалли¹ по делу о массовых расправах в 2014 г. и начале 2017 г., вмененных в вину комсоставу ЛНА [Ливийские военные..., 2017].

Что же касается расцвета работорговли в Ливии, то в этом явно повинны оба правительства: базирующиеся и в Тобруке, и в Триполи (хотя Саррадж это отрицает). 18 ноября 2017 г., после появления видео CNN о подпольном рабстве и невольничьих рынках в Ливии (автор – суданка Нима Эльбагир) [Sylvestre-Treiner, 2017], протестующие стали собираться у ливийского посольства в Париже, а потом двинулись на Елисейские поля, где несанкциониро-

¹ Ордер был выдан 15 августа 2017 г.

ванный митинг был разогнан полицией. Аналогичный митинг прошел 25 ноября в Брюсселе.

В интервью, которое Макрон дал 29 ноября 2017 г. в Абиджане двум журналистам новостных каналов «France-24» и RFI, он заявил, что французская военная экспедиция в Ливию исключена, но нужно предпринять срочные меры, чтобы пресечь работоторговлю [Emmanuel Macron., 2017]. Этой теме была посвящена специальная сессия проходившего в Абиджане саммита «Африка–Евросоюз», хотя в его предварительной повестке дня она не значилась. Но что означают «срочные меры»? Возможно, необходимо направить в Ливию совместную экспедицию европейских сотрудников полиции?

Согласно циркулярам от 12 декабря 2017 г., подписанным главой МВД и министром регионального развития, сотрудники французской полиции должны создать «мобильные бригады» для выявления лиц, которым предписано покинуть страну, а местные власти должны ликвидировать стихийные лагеря мигрантов. Это сразу же было сделано в Париже и Кале. К возмущению правозащитников, предусматривалась также проверка документов у лиц, находящихся в приютах для бездомных [Сафронов, 2017]. Таким образом, Макрон взял ориентацию на то, чтобы отбить у беженцев желание ехать во Францию, что согласуется с позицией его главной соперницы на президентских выборах Марин Ле Пен.

Срок действия Схиратского соглашения истек в конце 2017 г. Он мог быть продлен с согласия заинтересованных сторон, за что ратовали, в частности, Египет и ОАЭ, но 17 декабря Хафтар заявил, что соглашение утратило силу и тем самым закрыл вопрос.

В то же время стало известно, что Сейф аль-Ислам Каддафи, находящийся под санкциями МУС, надеется на поддержку Высшего совета ливийских племен и городов (ВСЛПГ), созданного бежавшими за границу сторонниками Каддафи. ВСЛПГ претендует на то, что объединяет 75% населения страны, но реальное влияние имеет только в Фецчане, где базируются его военизированные формирования; легитимность правительства Сарраджа ВСЛПГ не признает.

В дополнение ко всему 13 апреля 2018 г. возникло новое препятствие на пути национального диалога: Хафтар оказался в коме в парижской больнице после инсульта. Таким образом, его участие в президентских выборах оказалось под вопросом.

Общий вывод, который напрашивается из всего вышеизложенного, состоит в следующем. Ситуация в Ливии по-прежнему остается крайне запутанной. Франция, Италия, ФРГ и Великобритания лавируют между интересами враждующих сторон ливийского конфликта, так как заинтересованы в поставках нефти и газа из Ливии, которые уже частично возобновились. Несмотря на то что Хафтар подавал себя как сторонника светскости, и его армия, и все другие вооруженные формирования Ливии подобны друг другу и пронизаны исламистским духом. Так что рассчитывать на построение в Ливии в обозримом будущем светского государства не приходится. И, увы, возникает опасение, что война в Ливии станет «Тридцатилетней войной».

Список литературы

Гончаров В. Как генерал Хафтар стал «незаменимым» игроком в Ливии // Международная жизнь. – М., 2016. – 03.11. – Режим доступа: <https://interaffairs.ru/news/show/16313> (Дата обращения – 28.04.2018).

Зинин Ю.Н. Племенная структура ливийского общества и ее влияние на политические процессы в стране // Вестник МГИМО (У). – М., 2013. – № 2. – С. 38–41. – Режим доступа: <http://www.vestnik.mgimo.ru/sites/default/files/pdf/zinin.pdf> (Дата обращения – 28.04.2018).

История Ливии в новое и новейшее время / Под ред. А. Васильева. – М.: Наука, 1992. – 212 с.

Ливийские военные арестовали офицера спецназа по ордеру, выданному МУС // РИА Новости. – М., 2017. – 18.08. – Режим доступа: <https://ria.ru/world/20170818/1500589303.html> (Дата обращения – 28.04.2018).

Население Ливии // Countrymeters. – М., 2018. – Режим доступа: <http://countrymeters.info/ru/Libya> (Дата обращения – 28.04.2018).

Полонский И. Фактор тубу: Последствия ливийской войны в сахарской политике // Военное обозрение. – М., 2015. – 15.08. – Режим доступа: <https://topwar.ru/80013-faktor-tubu-posledstviya-liviyskoj-voyny-v-saharskoj-politike.html> (Дата обращения – 28.04.2018).

Сафронов Ю. Le Monde: Макрон повел жесткую политику против мигрантов // RFI. – Париж, 2017. – 18.12. – Режим доступа: <http://ru.rfi.fr/frantsiya/20171217-le-monde-makron-povel-zhestkuuyu-politiku-protiv-migran-tov> (Дата обращения – 28.04.2018).

Berteloot T., Moullot P. «Defend Europe», la nauséabonde pêche aux migrants des identitaires // Libération. – P., 2017. – 13.07. – Mode of access: https://oeilsurlefront.liberation.fr/les-idees/2017/07/13/defend-europe-la-nauseabonde-peche-aux-migrants-des-identitaires_1583735 (Дата обращения – 28.04.2018).

Cremonesi L. Migranti, Haftar: Vi aiutiamo a fermarli, dateci gli elicotteri // Corriere della Sera. – Rome, 2017. – 28.09. – Mode of access: http://www.corriere.it/esteri/17_settembre_28/haftar-vi-aiutiamo-a-fermare-migranti-dateci-elicotteri-0446ef24-a482-11e7-b9ac-71d7c26035bb.shtml (Дата обращения – 28.04.2018).

Dearden L. Italy seizes refugee rescue ship accused of having contact with Libyan smugglers // Independent. – L., 2017. – 03.08. – Mode of access: <http://www.independent.co.uk/news/world/europe/italy-refugee-rescue-ship-jugend-rettet-libyan-smugglers-mediterranean-migrant-boats-lampedusa-a7875371.html> (Дата обращения – 28.04.2018).

De Bruijne K., El Kamouni-Janssen F., Molenaar F. CrisesAlert 2: European security interests at stake in Libya?: Clingendael Report. – The Hague, 2017. – Mode of access: <https://www.clingendael.org/pub/2017/crisesalerts-libya/crisesalert-2-european-security-interests-at-stake/> (Дата обращения – 28.04.2018).

Emmanuel Macron à France 24: Nous devons conduire une action policière renforcée en Libye // France 24. – P., 2017. – 30.11. – Mode of access: <http://www.france24.com/fr/20171129-afrique-france-emmanuel-macron-france-24-rfi-libye-ua-ue-video-entretien-exclusif> (Дата обращения – 28.04.2018).

Henley J. Refugee rescue ship sails to aid of anti-migrant activists stranded in Med // The Guardian. – L., 2017. – 11.08. – Mode of access: <https://www.theguardian.com/world/2017/aug/11/migrant-rescue-ship-sails-to-aid-of-stranded-far-right-activists> (Дата обращения – 28.04.2018).

Hillary Clinton email archive // Wikileaks. – 2013. – 04.01. – Mode of access: <https://wikileaks.org/clinton-emails/emailid/12092> (Дата обращения – 28.04.2018).

ISIL fighters executed by Haftar's forces in Libya // Al Jazeera. – Doha, 2017. – 23.07. – Mode of access: <http://www.aljazeera.com/news/2017/07/isil-fighters-executed-haftar-forces-libya-170723180122413.html> (Дата обращения – 28.04.2018).

Le gouvernement libyen a-t-il monnayé la fin du trafic de migrants à Sabratha? // RFI. - P., 2017. - 09.09. - Mode of access: <http://www.rfi.fr/afrique/20170909-libye-migrants-accord-secret-trafiquants-gouvernement-tripoli-sabratha> (Дата обращения - 28.04.2018).

Liu J. Les centres de rétention en Libye sont des lieux de maltraitance // RFI. - P., 2017. - 10.09. - Mode of access: <http://www.rfi.fr/emission/20170909-joanne-liu-medecins-frontieres-situation-migrants-libye> (Дата обращения - 28.04.2018).

Marchi L. The EU in Libya and the collapse of the CSDP // US-China law review. - N.Y., 2017. - Vol. 14, Issue 6. - P. 284-293. - Mode of access: http://eprints.lse.ac.uk/83719/1/Marchi_The%20EU%20in%20Libya%20and%20the%20Collapse%20of%20the%20CSDP_Final.pdf (Дата обращения - 28.04.2018).

McGregor A. Europe's true southern frontier: The general, the jihadis, and high-stakes in fight contest for Libya's Fezzan region // CTC Sentinel. - Toronto, 2017. - November. - P. 19-26.

Rencontre à Paris sur la migration: Déclaration conjointe «Relever le défi de la migration et de l'asile» / Commission européenne. - P., 2017. - 28.08. - Mode of access: http://europa.eu/rapid/press-release_STATEMENT-17-2981_fr.htm (Дата обращения - 28.04.2018).

Soliman A., Bahgat H. Haftar and Sarraj in Cairo: The details of Egypt's partially successful Libyan summit // Mada. - Cairo, 2017. - 25.02. - Mode of access: <https://www.madamasr.com/en/2017/02/25/feature/politics/haftar-and-sarraj-in-cairo-the-details-of-egypts-partially-successful-libyan-summit/> (Дата обращения - 28.04.2018).

Sylvestre-Treiner A. Esclavage en Libye: Nima Elbagir, l'œil aux aguets // Jeune Afrique. - P., 2017. - 08.12. - Mode of access: <http://www.jeuneafrique.com/mag/498816/societe/esclavage-en-libye-nima-elbagir-loeil-aux-aguets/> (Дата обращения - 28.04.2018).

The Middle East 1959: A survey and directory. - L.: Europa Publications, 1959. - 490 p.

Vogel T. Libya: The strategy that wasn't / CEPS. - Brussels, 2017. - 06.04. - 3 p. - Mode of access: <https://www.ceps.eu/system/files/Libya%20Strategy%20CEPS%20commentary%20T%20Vogel.pdf> (Дата обращения - 28.04.2018).

Walsh D. US penalizes Libyan politician in effort to bolster union government // The New York Times. - N.Y., 2016. - 19.04. - Mode of access: <https://www.nytimes.com/2016/04/20/world/middleeast/us-libya-sanctions-unity-government.html> (Дата обращения - 28.04.2018).

**Европа и гражданская война в Ливии:
Куда идет страна 140 племен
и «120 воюющих сторон»?**

Who is Abdul Hakim Belhadj, the leader of the Libyan rebels? // Middle East monitor. - L., 2014. - 10.05. - Mode of access: <https://www.middleeastmonitor.com/20140510-who-is-abdul-hakim-belhadj-the-leader-of-the-libyan-rebels/> (Дата обращения - 28.04.2018).

قبيلة القذافي تتعني شهداء المصالحة من قبائل ورفلة [Клан *каддафи* оплакивает мучеников-миротворцев из племени *варфалла*] // Africa News Portal. - Sabha, 2017. - 30.09. - Mode of access: <http://www.afrigenews.net/content/قبيلة-ورفلة-قبائل-من-المصالحة-شهداء-تتعني-القذافية> (Дата обращения - 28.04.2018).